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Rcsumc: 
Organisee · a· Galeriile Stelea - grand edifice de la viile de Targoviste - l 'exposition 
temporaire Hora est un project cu/turei el educatif de la section de /'ethonographie. 
Elle est amenegee · eu deux sa/lesei on ye present des objets comme des tissus, du 
bois, de la ceramigue. L · exposition est nomme Hora, parceque dans la premiere 
sa/le ii y a 12 tab/iers de costume des paysannes grupee · en demi-cercle, ainsi 
qu 'elles donnent /'impresion d' une ronde paysanne roumaine. 

Amenajată la „ Galeriile Stelea" - clădire de referinţă a oraşului Târgovişte, 

construită după planurile celebrului arhitect Nicolae Ghika-Budeşti şi tenninată de 
arhitectul Roşu în 1938 prin subscripţie publică - expoziţia temporară intitulată 
sugestiv „Hora" se constituie într-un demers cultural şi totodată educativ, al secţiei de 
etnografie, menit să înfăţişeze vizitatorilor diferite aspecte ale artei populare româneşti. 

Expoziţia este amenajată în două săli ( pe care le vom denumi în continuare: Sala I 
şi Sala II) şi prezintă publicului vizitator o gamă variată de obiecte: ţesături, ceramică, 
lemn. Expoziţia este intitulată sugestiv „Hora" deoarece în prima sală sunt expuse în 
plan central 12 fote, amenajate în semicerc astfel încât creează vizitatorilor impresia 
unei hore. De altfel, ,,Hora" este un motiv des întâlnit în simbolistica artei populare 
româneşti şi totodată cu origini foarte vechi, simbolizând unitatea şi armonia. Motivul 
horei este unul dintre cele mai vechi. Descoperirile arheologice precum cea de la 
Bodeşti-Frumuşica a unei reprezentări pe ceramică a unei hore formate din 6 femei, 
aparţinând Culturii Cucuteni ( 3700- 2500 î.I-I.) ultima mare cultură cu ceramică pictată 
din Europa, indică faptul că „ hora" a apărut cu mai mult de 5000 de ani în unnă pe 
pământul vechii Dacii. 1 

Sala I 

În prima sală este amenajată o expoziţie de ţesături. În cuprinsul creaţiei noastre 
populare textilele ocupă un loc însemnat . Alături de port, ţesăturile de casă sunt 
purtătoarele unei arte de o mare diversitate şi bogăţie. Confecţionate din materiale 
diferite - cânepă, in,lână, borangic şi bumbac - majoritatea dintre ele sunt produse în 
gospodăria ţărănească ori în ateliere rurale şi îndeplinesc multiple funcţii: de decor, 
pentru amenajarea interiorului etc.2 

1 Cristian Istrătescu - Târgovişte, Simbolistică, Ornament, Ritual în spaţiul carpatic românesc, 
Editura Brumar, Timişoara, 2003. p. 92. 
2 *** Arta populară românească, Editura Academiei R.S.R, Bucurşti, 1969, p. 225. 
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În pnvmţa utilizării, scoarţele şi covoarele intră în categoria ţesăturilor de: 
organizare a interiorului locuinţelor. Ele sunt confecţionate din lână şi au în general 
dimensiuni mari 2/3 m. Tehnica de ales caracteristică este alesul Karamani şi alesul cu 
găurele.3 

Astfel pe pereţii laterali ai sălii au fost expuse scoarţe si covoare munteneşti care 
prin vechimea, motivele şi alternanţa cromatică au o valoare deosebită în plan cultural. 
Decorul acestora este variat: geometric, vegetal, floral. Prin prisma decorului şi a 
motivelor întâlnite, surprinde atenţia „covorul cu lei". Acesta prezintă în registrul 
central doi lei încadraţi de un „chenar" cu motive florale. Deşi motivul zoomorf este 
des întâlnit pc scoarţele si covoarele munteneşti, acesta surprinde prin decorul inspirat 
din motive orientale. De altfel, pe lângă reprezentările unor vieţuitoare luate din mediul 
de viaţă imediat - cocoşul, găina, raţa, pasărea, calul, cerbul etc. - se întâlnesc şi unele 
reprezentări de animale exotice şi chiar fantastice. - aşa cum este cazul leilor de pe 
covorul menţionat. Prin integrarea motivelor ornamentale in în compoziţii cu un 
caracter propriu, acestea capătă o nouă valoare decorativă. 

Aşa cum am arătat mai sus, motivul central al expoziţiei îl constituie cele 12 fote 
expuse în semicerc şi care dau privitorului impresia unei hore. Fota este un element de 
bază al costumului tradiţional din zona Munteniei. De altfel majoritatea fotelor expuse 
sunt munteneşti şi sunt parte componentă a costumului de sărbătoare în special. Fotele 
expuse prezintă un decor bogat, motivele cele mai des întâlnite sunt floral şi geometric 
în special ( rombul, crucea împletită şi x-ul ceea ce semnifică „ familia împlinită" 4

) şi 
sunt cusute cu fir metalic. 

O ambianţă deosebită o creează şi celelalte obiecte expuse: lăzi de zestre, ştergare şi 
ceramică decorativă. 

Sala II 

În cea de-a doua sală sunt amenajate obiecte care au aparţinut unui colecţionar 
local: Adrian Lăzărescu şi care au fost donate de către familia acestuia după moartea 
sa. Avem astfel expuse o gamă variată de obiecte: textile (ştergare, costume, cămăşi 
bărbăteşti.), ceramică ( vase din diferite centre de tradiţie: Horezu, Oboga, Korund etc) 
precum şi multe piese decorative . 

1 ***, Arta populară românească, Editura Academiei R.S. R., ... p. 251. 
4 Cristian Istrătescu - Târgovişte, op. cit., p. 77. 
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